

Заключение диссертационного совета МГУ.055.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «17» декабря 2025 г. № 12.

О присуждении Антонову Роману Андреевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Эволюция правящей элиты США в 1974-2024 гг.» по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии принята к защите диссертационным советом 23.10.2025 г., протокол № 10.

Соискатель Антонов Роман Андреевич, 1998 года рождения, в 2025 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре МГУ имени М.В. Ломоносова.

Соискатель работает менеджером группы стратегического развития АО «Росатом Сервис».

Диссертация выполнена на кафедре истории и теории политики, факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор политических наук, доцент Федорченко Сергей Николаевич, доцент кафедры истории и теории политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Кочетков Александр Павлович – доктор философских наук, профессор, профессор кафедры российской политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова;

Травкина Наталья Михайловна – доктор политических наук, руководитель Центра внутриполитических исследований Института Соединённых Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук;

Иванова Мария Игоревна – кандидат политических наук, доцент кафедры государственного управления факультета управления и политики Московского государственного института международных отношений (университета) Министерства иностранных дел Российской Федерации

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в области изучения элит США, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, все – по теме диссертации и являются статьями, опубликованными в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Внешнеполитическая стратегия правящих элит США в XXI веке: Индо-Тихоокеанский регион // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология. 2023. Т. 23, № 3. С. 349-356. (Импакт-фактор по РИНЦ – 1,108) EDN: yvbuvs;

2. Антонов Р.А. Культура отмены как инструмент политической борьбы элит (на примере США) // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки. 2023. Т. 1, № 6. С. 124-136. (Импакт-фактор по РИНЦ – 1,013) EDN: izzpow;

3. Антонов Р.А. Кризис поколений в американской политической элите в начале XXI в.: проблема геронтократии // Российский социально-гуманитарный журнал. 2024. № 2. С. 24-38. (Импакт-фактор по РИНЦ – 0,689) EDN: gzxpps;

4. Антонов Р.А. Стратегия консервативных элит США в рамках формирования политической идентичности // Тетради по консерватизму. 2024. №2, С. 231-239. (Импакт-фактор по РИНЦ – 0,142) EDN: shntqi;

5. Антонов Р.А. Влияние географического фактора на политическую элиту США // Вопросы политологии. 2024. Т. 14, № 10 (110). С. 3590-3595. (Импакт-фактор по РИНЦ – 0,739) EDN: vihos.

На диссертацию и автореферат поступил 1 дополнительный отзыв положительного характера.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-

квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решается комплекс задач, имеющих существенное значение для развития отечественной политологической науки и практического прогнозирования политических процессов в США:

- выявлены ключевые параметры эволюции правящей американской элиты в 1974–2024 гг., включая поколенческие, географические, образовательные и карьерные характеристики;
- установлено влияние этих параметров на трансформацию механизмов рекрутования элитных групп;
- раскрыта природа и последствия геронтократизации американской элиты;
- проанализировано воздействие политической поляризации на функционирование институтов власти и процессы принятия решений.

В работе получены новые научно обоснованные результаты:

- на широком эмпирическом материале доказано, что сформировавшаяся в начале XXI века геронтократия ведёт к снижению легитимности власти и служению социально-представительных оснований американской правящей элиты;
- прослежено усиление политического влияния Юга и Запада США и сохранение роли университетов «Лиги плюща» как институционального фильтра для рекрутования в состав правящих групп;
- установлены новые причинно-следственные связи между указанными параметрами и устойчивыми кризисными явлениями в американской политике.

Тем самым автором диссертации предложена целостная модель эволюции правящей элиты США, объясняющая долгосрочные структурные изменения в системе власти и динамику политической поляризации, что расширяет теоретико-методологическую базу анализа элит и способствует формированию научно обоснованных подходов к прогнозированию внешней и внутренней политики США. Полученные выводы и разработанные аналитические инструменты обладают значимой практической ценностью для российской

экспертной и внешнеполитической деятельности.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. К концу 2010-х гг. в американской правящей элите сформировалась геронтократия, при которой ключевые позиции в законодательной, исполнительной и судебной ветвях власти занимают политики, которые в соответствии с терминологией Н. Хоува и У. Штрауса относятся к «молчаливому» поколению и поколению «бэби-бумеров» и впервые пришли во власть во второй половине 1970-х гг. Таким образом, основная часть современной американской правящей элиты состоит из руководителей, которые сохраняют ценности и целевые установки эпохи «холодной войны» и периода однополярного мира

2. В силу экономических и демографических причин правящая элита США в 1970-1980-е гг. формировалась, в первую очередь, из политиков с Северо-Востока и Среднего Запада страны. Однако с начала 1990-х гг. постепенно усиливаются позиции штатов Юга и Запада, что отражается на росте их представительства в Конгрессе, распределение мест в котором определяется на основе результатов переписи населения. Это влияет на федеральную повестку, которая с конца 2010-х гг. сфокусирована на проблемах нелегальной миграции, поддержки реальных секторов экономики и взаимодействия с латиноамериканским миром.

3. Система «Лиги Плюща» служит инструментом обеспечения преемственности поколений правящей элиты США. Доля выпускников университетов данной ассоциации в период с 1974 по 2024 гг. составляет менее 1% от получивших образование в США, однако именно они широко представлены на руководящих должностях в исполнительной, законодательной и судебной ветвях власти. В рассматриваемый период ключевыми траекториями построения карьеры американских политиков выступают

юриспруденция, а также бизнес и государственная служба.

На заседании 17 декабря 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Антонову Роману Андреевичу ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 3 доктора наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 11, против – 0, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета

В.И. Якунин

Ученый секретарь
диссертационного совета

М.Г. Абрамова

17.12.2025